

聚焦降本减费 打造低成本竞争力

孙德荣

近日《中国石化报》报道，安徽合肥石油将两年前的一片闲置空地，打造成中国石化首座超级充换电综合能源站，日均服务新能源车1200辆次，高效盘活了闲置资产，打造了低成本竞争力。这一实践正是强化成本管控的生动注脚。

集团公司年中工作会议强调，要把降本减费作为刚性约束，全力打造低成本竞争力。没有成本优势就没有发展胜势。当前，市场竞争日趋激烈，企业的生存与发展更依赖于成本管控能力。每一个环节的冗余消耗、每一处资源的浪费闲置，都可能成为制约发展的“绊脚石”。

降本减费绝非短期应对市场的权宜之计，而应成为植根于每一名员工心中的行动自觉。这要求我们敢于“刀刃向内”，聚焦价值创造核心目标，坚决削减不必要开支，把有限资源用在“刀刃上”；秉持精打细算的理念，依托技术创新突破与业务流程再造，在研发、生产、销售、管理等全链条深挖降本潜能，最大化释放资源效能。

降本减费不能依赖“运动式”突击，必须构建常态化、长效化的制度保障。要避免“一阵风”的整改，建立严密的考核与激励体系，将成本管控目标细化分解到岗、落实到人，形成“人人算成本、事事讲效益”的内在机制，让降本减费成为企业运营的“日常习惯”。

合肥石油盘活闲置空地的实践证明，只要树立强烈的成本意识，找准资源利用的突破口，就能在降本中寻商机、在增效中谋发展。我们要始终紧绷成本管控之弦，紧盯重点领域与关键环节，把降本减费工作做实做细，打造过硬的低成本竞争力。

经济走笔

中韩石化完成 润滑油华中公司土建施工

本报讯 8月15日，中韩石化提前完成润滑油公司华中分公司搬迁配套改造工程的土建施工，标志着该项目取得阶段性进展。目前，钢结构安装、管道敷设等后续施工正有序推进，整体工程已进入全面加速阶段。

项目启动以来，面临交叉作业多、地下环境复杂、持续高温等多重挑战，中韩石化设备工程部统一协调，施工单位、监理单位与设计单位通力协作，通过优化工艺流程、加强安全管理等举措，有力保障了土建施工提前完成。该项目建成后，华中分公司将整体迁入中韩石化厂区周边，实现水、电、气、风等动力能源高效共享，有效提升区域资源协同运营效率。

(王冲 刘荣艳 闻人杰)

经纬公司 在创新创业大赛中获奖

本报讯 近日，由山东省总工会、山东省科学技术协会等联合主办的“国网智能力杯”2025年山东省第十届智能制造(工业4.0)创新创业大赛成功举行，经纬公司参赛队从全省近600个项目中脱颖而出，获得一等奖和二等奖。

经纬公司博士后团队及旋转导向研发团队申报的“高精度智能测控旋转地质导向钻井系统关键技术及产业化应用”项目，基于自主研发的旋转地质导向钻井系统，成功攻克高精度姿态测量、高可靠导向结构、自动稳斜控制等技术难题，在多个油区实现规模化应用，获大赛一等奖。

经公司博士后团队申报的“页岩油三维数字井筒构建技术与应用”项目，通过构建“地质建模—工程优化—实时调控”智能闭环系统，创新形成页岩油三维数字井筒构建及应用关键技术，为提升页岩油测井评价解释精度提供新模式，获大赛二等奖。

(赵春国 于静怡 张晓林)

江苏扬州石油 提升高标号汽油销量

本报讯 江苏扬州石油通过品牌建设、网络优化、精准营销，持续提升高标号汽油市场竞争力。前7个月，高标号汽油销量同比增长1.06%，增幅排名省公司第一；爱跑98汽油销售占比5.5%，实现量效双增。

该公司精选10座加能站实施形象改造升级工程，更新立柱广告、灯箱标识等品牌元素，设置爱跑98专属通道，强化客户的品牌认知。针对城区汽油需求激增的形势，持续优化高标号汽油网络布局，新增汽油全品种供应站点12座，有效满足客户对高品质油品的多样化需求。强化营销创新，开展爱跑98主题营销、“爱跑体验日”“豪抢一吨油”等活动，提升了客户参与度。

(蒋丽莹)

胜利石油工程公司井下作业公司实施新型目标经营责任制，打破传统生产运行中的部门壁垒，为页岩油高效开发注入强劲动能。

优化机制推动作业提速提效

顾珍时 李佳

8月13日，胜利石油工程公司井下作业公司牛页2号台最后一段压裂施工顺利结束，较原计划提前3天完成储层改造任务，全程78段无砂卡、无砂堵、无地面安全事故。甲方胜利油田现河采油厂相关负责人在施工群里发来消息：“高，实在是高。”

“过去搞页岩油开发，常遇部门壁垒高、资源统筹难、效率上不去等问题。现在‘一切围绕效益转’，让每一分资源都往创效流转，让每一名员工都往效益聚力，彻底盘活了开发全局。”谈及如今的变化，牛页2号台项目经理高晓超深有感触。

面对页岩油开发中“协同难、效率低、成本高”痛点，胜利石油工程公司井下作业公司实施新型目标经营责任制，通过整合资源、提升效能、统一职责，推动页岩油开发全链条向效益聚焦。自7月该机制在牛页2号台实施以来，施工效率同比提升15%以上，

单井成本明显下降，为页岩油高效开发注入强劲动能。

整合资源：打破壁垒聚合力

新型目标经营责任制的核心在于破解传统模式下“部门各管一段、资源分散闲置”的困局，围绕“一切资源皆可调用”，让优质资源从“分散发力”变为“握指成拳”。

他们推进人力资源整合。该公司在机制设计之初，就赋予项目负责人“全公司选人、跨单位调资源”的职责。牛页2号台项目负责人高晓超从公司各队伍中优选压裂五中队、试油26队、连续油管作业6队等精英强队，形成联合施工集群，让原本需要多部门反复对接的施工环节，实现“指令一键下达、资源即时调配、问题现场解决”的高效运转。

他们推进设备资源共享。“不只是人能整合，设备也能共享共用。”高晓超介绍，在施工现场，胜利油田、经纬

公司等其他单位的吊车、挖掘机、生活污水罐车、工业污水罐车等设备，全部纳入共用设备体系，直接作业费用按实际使用分摊至关联单位。这种跨单位的设备高效利用模式，不仅减少了设备闲置浪费，而且让单井车辆费用显著下降。

提升效能：提速提效破纪录

新型目标经营责任制的目标在于推动作业施工“提速提效”，通过构建“目标可量化、责任可追溯、激励可兑现”的闭环管理体系，打破传统生产运行模式中的部门壁垒。

牛页2号台提前3天完成压裂施工，减少了人力资源和设备折旧成本，让后备井组压裂得以提前启动，间接创造了额外效益。施工过程中，“拉链式施工”模式使射孔与压裂两大工序的衔接时间缩短至5分钟，创该公司层间施工衔接时间最短纪录。

效率上去了，质量安全也没落



燕山石化氢能装置完成检修后成功开车

8月15日，燕山石化1万标准立方米/小时氢气新能源装置完成检修，实现成功开车，顺利充装20兆帕燃料电池氢气。目前产品已输送至北京通州腾达加氢站，保障了首都燃料电池氢气稳定供应。此次检修重点对原料氢气管线进行适应性改造，检修后装置各单元气密合格率100%，关键设备状况良好。图为燕山石化员工充装燃料电池氢气。

鲁贺摄 宋望天文

运用“密封神器”提高油井运行时率

朱清峰 金化线

8月13日，在西北油田采油三厂采油管理二区TP272井现场，巡线人员徐忠山看着干净整洁的井口，指着正在“服役”的“密封神器”称赞道：“以前三天两头换井口密封盘根盒，操作费时费力，如今有了‘密封神器’，省心又省力，太好了！”

截至8月25日，该“密封神器”已

运行60天，密封效果良好，降低了巡井维护工作量，提高了油井运行时率。

TP272井由气井转机抽生后，井口盘根无法有效密封。6月初，采油管理二区高级技师金化线多次到现场查看，发现双闸板防喷器中的密封盘根为锥形盘根，密封效果差，同时，井口采油树位置较高，悬绳器与盘根盒之间距离小，无法加装常规高含水盘根盒。他查阅相关资料，联合技师

团反复研讨，结合TP272井实际特点，量身定制出“密封神器”——盘根盒与自动加注黄油配套装置。该装置分为上中下三部分，同时配套自动加注黄油装置，一端通过引管连接井口盘根盒，一端无线联网中控室，可根据现场需要远程设定加注量。

据悉，该“密封神器”将在该厂TP146井等6口同类井推广应用，为油田清洁生产提供有力支撑。

低成本改造让取样便捷省力

路万鹏 姚宁

近日，中天合创甲醇部净化装置运行一班员工创新自制了一款地下水“取样神器”，替代传统抽水泵抽水方式，降低现场操作人员工作量，成为基层减负的“新法宝”。

此前，该装置地下水及雨水池取样需接入电动抽水泵，设备笨重、操作

繁琐。为解决这一问题，运行一班员工从古代军队行军壶取水原理中汲取灵感，利用废旧塑料瓶、乒乓球等材料，自制出无须电力、轻便易携的取样工具。操作时，只需将该取样工具放入水井、水池中，反复提拉两三次，利用惯性将水体引入瓶中，提拉时乒乓球堵住瓶口，即可快速完成取样，全程仅需1人操作，用时不到原抽水泵取样

水的十分之一。

“之前取样要搬运抽水泵，来回启动关停，工作量大。现在用这个‘土办法’，便捷又省力！”该班员工吕捷介绍。经测试，采用该工具后，装置取样完全符合标准，且制作成本只需1元，年减少启停水泵30余次。下一步，他们将推广至装置5个水体取样点，并优化设计用于其他生产装置。

跳海勇救落水男子

樊慧 高晓雅 李康利

8月，山东东营广利港附近海域正值涨潮。近日，山东东营石油中沃2站长经理邵杰发现，百米外的桥下有一名男子仅剩半个脑袋露在水面，双臂疯狂拍打水面，却被水流不断推远。“那小伙子是不是不会游泳？”邵杰立即高声询问岸边一位年轻人，得到确认后，他迅速冲向桥头，纵身跃入海中。

邵杰奋力游近落水男子，对方已耗尽体力，身体开始下沉。更危险的是，男子的脚被水下渔网死死缠住。慌乱中男子拼命扒挠，导致邵杰的胳膊被划出血痕。涨潮的海水裹挟着两

人，第一次拖拽以失败告终，邵杰被水流推向更深区域。

呛了几口水的邵杰体力迅速透支，只能被迫退回浅水区短暂喘息。但想到落水男子的危急处境，他咬牙再次冲进激流，一把拉住对方衣领，用尽全力向岸边拖拽。“那时候就一个念头——一定要把人救上来！”邵杰回忆道。

被救上岸的男子面部发紫，已陷入昏迷状态。邵杰立即跪地，实施人工呼吸和胸外按压，同时指挥男子的同行朋友拨打120。凭借加能站日常急救演练积累的经验，他沉着冷静地完成每一个急救步骤。几分钟后，男子吐出大量积水，终于睁开双眼。邵

杰这才长舒一口气，瘫坐在地上。

事后，男子父母在电话中泣不成声：“孩子要是出事了，我们全家都活不下去，你的恩情我们这辈子忘不了！”面对酬谢，邵杰连连摆手：“换了谁都会这么做。”

潮水渐渐退去，岸边的渔网仍随风晃动。当被旁人问及“为何56岁还敢冒险”时，邵杰答道：“海里的人等着救命，哪有时间算年龄？”

走近一线

他们在牛页2号台施工中创新采用“分子做加法，分子做减法”管理法，在施工段数(分子)持续增加的同时，重点排查高风险井段(分母)，先后甄别出3个高风险井段，联合胜利油田工程技术研究院、胜利油田页岩油项目部进行处置，最终实现78段施工安全平稳运行。

此外，井下作业公司试油队与胜利油田现河采油厂护卫中心联合实施“双门岗交通管控”模式，解决了施工现场单车道易拥堵的难题，保障了单日百车次有序通行，整个施工期间未出现因交通堵塞中断作业的情况。

统一权责：优化机制激活力

新型目标经营责任制的生命力，源于“权责利”高度统一。项目负责人从“管一段”变为“全链条负责”，员工“按岗干活”变为“为效益攻坚”，形成“有权必有责、有责必担当、有绩必重奖”的闭环管理体系。

业入驻，形成涵盖装备制造、物流运输的千亿元级产业集群，使“能源+化工”发展成为达州市第一支柱产业，气田所在的宣汉县实现从“国贫县”到“百强县”的蝶变。

在内蒙古探区，中原油田助力周边牧区基础设施升级，与当地民营企业合作开发中康油田，“中康模式”的实践为中国石化深化央地合作、混合所有制开发油气资源探索了新路径。

1988年，中原油田石油工程队伍拉开外闯市场的序幕。2013年以来，以“中原服务”为主体的专业化服务队伍，积极开拓国内外市场，目前近6000名员工在27个省(区、市)和“一带一路”共建国家提供能源保障和技术支持，为保障当地能源设施安全高效运行、促进经济社会发展作出贡献，外部市场业务加速向高端化、品牌化发展，“中原服务”入选中国石化优秀品牌。在非洲加纳，中原油田助力该国建设了第一个天然气处理厂——阿图阿博天然气处理厂。

中原油田积极履行社会责任，不断擦亮“党和人民好企业”形象。多年来，持续实施教育帮扶、产业帮扶和消费帮扶，成果惠及河南、四川、内蒙古、甘肃等地。面对洪涝、地震等灾害，中原油田救援队伍第一时间驰援，以专业和速度守护人民群众生命安全。

从中原大地的第一声钻机轰鸣，到千万吨级油气田的崛起；从技术攻坚的艰难求索，到科技自强的自信从容；从油地共建的温暖故事，到社会责任的坚实足迹，中原油田用50年的奋斗诠释了“责任”二字的千钧重量。

在四川达州，普光气田的开发建设带动当地交通、物流等基础设施升级，中原油田援建的5座桥梁“让天堑变通途”。当地青年在普光气田培训中心接受培训后，参与气田建设，从事配套服务，实现在家门口就业。天然气、硫黄资源优势吸引了135家企业装备制造基地和全国文明城市。

半世纪风雨兼程，五十载初心不改。站在新的历史起点，中原油田将继续以能源报国为己任，朝着千万吨级一流油气公司目标奋勇前行，在保障国家能源安全、服务人民美好生活的过程中，书写更加辉煌的履责答卷。



8月21日，新型水系钠离子蓄电池组在中安联合码头罐区10千伏变电所试运行，为中国石化系统内首次应用。作为目前先进的绿色储能设备，该蓄电池组具有绿色无污染、无须通过充放电保持电池活性、易回收等优点，具有广阔的应用场景。此次成功试运行，是中安联合践行绿色发展理念的有力举措。图为电气技术人员对该蓄电池组进行检测。

茂名石化原料煤采购成本大幅降低

本报讯 茂名石化聚焦煤炭市场动态，通过分析价格波动与政策导向，科学研判市场走势，灵活调整原料煤采购策略。6月以来，累计采购原料煤11.72万吨，降低采购成本超400万元，为降本增效注入强劲动力。

为把握采购主动权，茂名石化物资供应中心安排专人每日监测煤炭市场价格及政策导向，深入分析市场

运行趋势，根据煤炭价格走势调整采购节奏。6月底，安排专人对接物装(国事)华南公司，提前调整采购计划与安排装船节点，推动第一船7.16万吨原料煤于7月31日顺利到货，采购单价较原计划降低，且到货时间提前半个月，为连续生产提供保障。第二船4.56万吨原料煤于8月13日到货，采购单价较原计划降低。

(陈影帆 曾思粤)